

眼看要过年 再现招工难

企业为招不到人犯愁,一些打工者又因眼高手低找不到工作

文/片 本报记者 李继远 王宗吉

时近年底,招工难再次困扰部分企业。12日,记者调查发现,服务业、制造业等劳动密集型企业的冲击,为了不影响正常运营,一些企业也是使出浑身解数提前作出了应对。而在招工难的同时,一些打工者又因为要求过高,自己条件不够硬也难找工作。



零星的求职者在贴满招聘信息的墙上寻找工作。

拼客拼的内容越来越多,有时甚至太离谱,专家对此认为——

拼客渐成时尚 内容应该健康

本报12月12日讯(记者 徐乐静) 记者近日调查了解到,随着人们在交往上越来越开放,德州正诞生出越来越多的拼客族,而拼的内容也越来越丰富,甚至有些离谱。在拼车、拼学等之外,还有部分人群选择拼偶,面对拼客族拼偶的行为,心理专家表示,这种行为对人的身心有损害,应受到道德的批判。

“考研、上培训班的可以拼学”、“一个人吃饭无聊的可以拼吃”、“外出的可以拼车”……据记者了解,拼客是近年来出现的一个新兴群体,这个“拼”是指拼凑、拼合的意思,拼客则是指为某件事或行为,素不相识的人通过互联网自发组织起来。比如拼车、拼旅游、拼购物等。12日,记者在一个拼客网上看到“只有你想不到的,没有不能拼的”这样一句宣传拼客的标语。

在德州,也有不少拼客族,他们通过网络联系,一起拼吃、拼玩。在“德州拼客”的QQ群里,记者认识了一些拼客。其中一位名叫“想不到的未来”的网友告诉记者,那些大家都熟知的拼凑行为早就不时兴了,现在他就想找一个人来“拼知己”。他给记者解释道:“拼知己就是跟别人拼老公、老婆,提前在网上熟悉一下对方,如果觉得合适就可以同居。”他还告诉记者,他只在乎曾经拥有,所以只要双方快快乐乐就好了,不想事情过后有所束缚,所以拼知己是最好的选择。

随后,记者与群里其他网友聊天后发现,虽然很多人对此持反对态度,但也有不少网友们对这种“拼知己”的行为表示赞同。持反对态度的网友则表示,所谓“拼知己”就和换妻一样,这种行为已经跨越道德底线了。

“拼客渐成时尚,本无可厚非,但拼的内容应该注意健康,现代人对于‘知己’这个词的界定很模糊,如果只是思想上的交流,那么‘拼知己’也是促进人际关系的行为。但若有了肢体上的亲密接触,那么这种所谓的‘拼知己’就与换妻无异。”德州市心理协会培训部主任王霞对拼知己发表了看法。

王霞告诉记者,交换性伴侣对于双方的身体、心灵都有一定的负面影响,即便短时间内没有显现,但在长期的人际交往中,一定会表现出来。“虽然换妻这种行为暂时没有法律条例来制裁,但将会受到道德的批判。”王霞呼吁,年轻人要紧随主流文化,遵守道德规范,不能置道德底线于不顾。

招俩月没招几个人 干不长嫌累又走了

“哪有什么人,人太少了。”德州市劳动就业服务中心的工作人员告诉记者,每年年底企业都会遭遇招工难的问题,一方面是快过年了,很多人都不愿出来找工作,另外,“年轻一代农民观念发生了变化,他们不再像上一代人肯下大力挣较低的收入,

许多人开始想着自己创业,不少人自己做老板去了。”这也一定程度增加了招工难度。

“招了两个月,一直没招到。”新友饲料的孙经理告诉记者,由于新厂子投产扩建,需要20多个人,但是招了近两个月也一直

没招到工人,“有几个来干的,干段时间嫌累就走了,来来走走的,一直缺人。”

“普工、技术工、专业型的工人都很难招。”一家职业介绍公司的工作人员李娜告诉记者,年前企业发布的招聘信息特别多,但是很多企业都招不满人。

怕脏怕苦要求又高 缺人同时工作难找

“太累了。”在招聘信息牌上认真寻找工作的王家红告诉记者,自己已经来这里找了两天了,之前曾经在一家火锅店做过一年半的服务员。但是,由于每天工作时间长达十小时以上,于是决定辞掉工作,“找个轻松点的,工资稍微高点的。”王家红说。

“想找个好的,但是又没有专长。”同王家红一起来寻找心仪工作的小李表

示,自己也曾曾在餐厅做服务员,但是工作太累,又感觉没有发展前景,“想找个技术活,自己又不会。”小李说。

曾在经济开发区富电电子厂做工的孙丽告诉记者,年前工作机会很多,很多企业都缺工人,自己也是趁着这个机会寻找一个工资在1400元-1500元之间能提供保险的工作。

李娜表示,年底招工难一方面是因

为临近过年,出来找工作的明显减少,另外一个原因是很多年轻人目标不明确,做普工怕脏怕累,挑来挑去的。但由于没有专长,一些技术活又做不了,就造成了一方面招工难,另一方面又找工作难。“其实酒店服务员待遇都不错,但是由于一些传统观念上的问题,家人多不愿意女孩去酒店做服务员。”李娜说。

应对年底招工难题 德州企业各使招数

新友饲料的孙经理表示,虽然厂子明年才正式投产,但是为了让厂子顺利运营,在招工方面自己也是提前准备,工资相应提高了一些,“物价那么高,工资低没人干了。”

“另外就是加大机械化投入吧。”孙经

理表示,由于工人越来越难招,流失率也很高,影响正常运营,新开的厂房也新增加了几台机器,尽可能地减少手工作业。

面对“招工难”问题同样无奈的一酒店经理表示,服务业人员流动很大,所以招聘信息也是长年挂在中介那里。“德州市临近

的几个县市都挂着我们的招聘信息,广撒网,也是为了保证正常运营。”

而另外一家酒店的郭经理则表示,虽然挂着招聘信息,也只是“碰运气”,不指望能在年前招到服务员,“过了年再招吧,过了年就好招多了。”